

Servizi	Valore al 31.12.2008	Valore al 31.12.2007	Variazione
Prestazioni ricevute da imprese controllate	9.586.371	7.778.940	1.807.431
Prestazioni da lavorat. distaccati da enti o imprese	3.721.889	4.401.947	-680.058
Costi per trattamento e riprocess. combustibile	226.938.535	38.013.172	188.925.363
Costi per servizi diversi			
Lavori da Imprese	22.639.658	10.784.234	11.855.424
Manutenzione (e pulizia industriale)	4.902.027	5.736.218	-834.191
Vigilanza	5.659.459	5.314.768	344.691
Pulizia locali	580.176	446.761	133.415
Servizi di mense e simili	1.012.510	1.080.971	-68.461
Forniture energia elettrica, acqua, gas	4.032.565	3.850.774	181.791
Spese per automezzi e servizi aggiuntivi	529.301	550.501	-21.200
Spese per collaboratori, prestazioni professionali	2.658.907	2.723.759	-64.852
Studi ricerche progettazione e consul. da terzi	11.601.762	8.130.764	3.470.998
Spese per gli organi sociali	578.425	466.298	112.127
Trasferte dipendenti	1.694.295	1.128.493	565.802
Assicurazioni	518.843	512.342	6.501
Corsi di formazione e aggiornamento professionale	633.488	497.407	136.081
Servizi bancari e finanziari	83.775	61.572	22.203
Telefoniche e di trasmissione dati	882.490	920.049	-37.559
Spese per elaborazione ed accesso banche dati	239.020	262.249	-23.229
Pubblicità, tipografia, riproduz. ecc.	219.052	212.570	6.482
Spese postali e telegrafiche	40.568	42.615	-2.047
Trasporto merci e materiali	201.370	698.164	-496.794
Totale costi per servizi diversi	58.707.691	43.420.509	15.287.182
Totale	298.954.486	93.614.568	205.339.918

Di seguito sono commentate le principali voci e/o variazioni.

- Le prestazioni ricevute da imprese controllate si riferiscono ai servizi forniti dalla NUCLECO SpA principalmente per :
 - Caratterizzazione fusti plutonio presso il sito di Casaccia;
 - Attività di caratterizzazione e stoccaggio dei rifiuti di Trisaia;
 - Custodia di rifiuti radioattivi presso Casaccia;
 - Caratterizzazione e trattamento rifiuti per l'area disattivazione di Saluggia.
- I costi relativi al personale comandato hanno registrato una riduzione per la diminuzione del personale stesso passato da 64 a 54 unità.
- I maggiori costi per il trattamento e riprocessamento del combustibile sono dovuti essenzialmente ai contratti con:
 - Areva per il riprocessamento degli elementi di combustibile della centrale nucleare di Caorso;

- E.D.F. per la messa a disposizione del plutonio di proprietà SO.G.I.N. già utilizzato negli elementi di combustibile della centrale nucleare di Creys Malville.
- I lavori da imprese, che si incrementano, si riferiscono essenzialmente ad attività svolte sui siti ed includono i costi per servizi forniti da ENEA per la gestione dei siti di Saluggia, Trisaia e Casaccia. Tra le principali attività svolte si evidenziano:
 - installazione di un sistema di decontaminazione chimica dei materiali contaminati di Caorso – PHADEC;
 - realizzazione dell'impianto SGM per la decontaminazione materiali presso la centrale di Caorso;
 - rifacimento della stazione da 132 KV di Caorso.
- Le attività di manutenzione finalizzate al mantenimento degli impianti e fabbricati in adeguate condizioni di sicurezza hanno registrato nell'esercizio concluso una riduzione.
- I principali costi per "Studi, ricerche, progettazione e consulenze da terzi" sono essenzialmente riconducibili a:
 - assistenza nei progetti "Acquisti e riduzione costi esterni", ottimizzazione area ingegneria Radioprotezione e Licensing" e "Realizzazione del modello e degli strumenti di project controlling";
 - attestazione bilancio sociale;
 - servizi di ingegneria Nucleare e radioprotezione;
 - analisi su grafite irraggiata per la centrale di Latina.
- Le spese per gli Organi sociali, che registrano nell'esercizio un incremento, sono riferite agli emolumenti, compresi gli oneri previdenziali, dei componenti del Consiglio di amministrazione (€ 494.524 nel 2008 e 382.299 nel 2007) e del Collegio sindacale (€ 83.901 nel 2008 e 83.999 nel 2007).
- I costi per il trasporto merci e materiali si riducono per il completamento nel 2007 del servizio di trasferimento del combustibile irraggiato dalla piscina Eurex di Saluggia al deposito di Avogadro.

Godimento di beni di terzi - € 4.708.322 (€ 11.527.608 al 31.12.2007)

La voce è composta principalmente da:

Godimento beni di terzi	2008	2007	Variazioni
- canoni per deposito combustibile	2.214.734	8.796.231	-6.581.497
- canoni per locazione immobili	1.437.166	1.428.966	8.200
- canoni per noleggio automezzi	726.313	1.078.118	-351.805
- contributi e canoni di derivazione acque	101.015	97.183	3.832
- altri canoni e noleggi	229.094	127.110	101.984
Totale	4.708.322	11.527.608	-6.819.286

Si evidenzia nel 2008 la conclusione del contratto con E.d.F. per lo stoccaggio degli elementi di combustibile della centrale nucleare di Creys Malville, già partecipata da Enel. Si ricorda che, a seguito dell'esercizio dell'opzione che prevedeva la restituzione a titolo oneroso del plutonio già contenuto in questi elementi di combustibile, il plutonio stesso è stato preso in carica da Areva presso i suoi stabilimenti francesi di La Hague.

Personale - € 63.236.447 (€ 62.006.852 al 31.12.2007)

Le spese sono così dettagliate:

Personale	2008	2007	Variazioni
- Stipendi, salari ed altre remunerazioni	38.894.956	39.701.505	-806.549
- Oneri sociali obbligatori	10.227.234	10.492.815	-265.581
- Accantonamento al Fondo TFR	2.933.392	3.217.538	-284.146
- Accanton. al Fondo tratt. quiesc.	353.327	269.310	84.017
- Altre spese di personale	10.827.538	8.325.684	2.501.854
Totale	63.236.447	62.006.852	1.229.595

Il costo del personale, al netto delle erogazioni aggiuntive e degli incentivi all'esodo - come già riferito al punto 3.1. - si è ridotto rispetto all'anno precedente, principalmente per effetto della forte riduzione nella consistenza media di risorse umane e della efficienza nella gestione del *turnover*, che ha condotto alla uscita dall'Azienda di risorse con maggiore anzianità a fronte dell'ingresso di qualificate risorse con una minore età media ed un minore costo medio.

Ammortamenti e svalutazioni - € 6.680.698 (€ 7.362.981 al 31.12.2007)

La diminuzione degli ammortamenti è imputabile principalmente alla riduzione del valore delle immobilizzazioni per effetto della delibera 103/08 e della delibera 57/09 così come illustrato nello stato patrimoniale alla voce "Immobilizzazioni".

Le svalutazioni sono riferite all'adeguamento del relativo fondo al presumibile valore di realizzo dei crediti.

Accantonamenti per rischi e oneri - € 1.349.340 (€ 867.203 al 31.12.2007)

La voce è riferita:

- all'accantonamento di € 259.340 al fondo vertenze e contenzioso per adeguare lo stesso al valore complessivo dell'onere che potrebbe rimanere a carico della Società sui giudizi in corso. La stima è stata predisposta con l'ausilio dei legali esterni della Società;
- all'accantonamento di € 600.000 al fondo oneri diversi a fronte della iscrizione di riserve su stati di avanzamento lavori;
- all'accantonamento di € 490.000 quale compenso del direttore generale.

Oneri diversi di gestione - € 1.631.022 (€ 3.460.882 al 31.12.2007)

Gli oneri diversi di gestione riguardano:

Oneri diversi di gestione	2008	2007	Variazioni
- imposte e tasse diverse	425.608	362.364	63.244
- sopravvenienze passive	388.679	2.129.133	-1.740.454
- contributi e quote associative varie	192.121	360.149	-168.028
- spese generali diverse	624.614	609.236	15.378
Totale	1.631.022	3.460.882	-1.829.860

Le sopravvenienze passive si riferiscono principalmente agli oneri di bonifica del consorzio Aurunco per gli anni 2005 - 2006 - 2007.

Proventi e oneri finanziari

€ 4.766.403 (€ 8.188.661 al 31.12.2007)

Sono costituiti dalle seguenti poste:

Proventi e oneri Finanziari	Valore al 31.12.2008		Valore al 31.12.2007		Variazione	
Interessi attivi su credito verso CCSE		0		0		0
Proventi su operaz. finanz. di investim.:						
Interessi attivi su operazioni di deposito		0		130.634		-130.634
Operazioni di pronti contro termine						
* interessi attivi	0		407.025		-407.025	
* plusvalenze (+)/minusvalenze (-) nette	0	0	43.272	450.297	-43.272	-450.297
Proventi su titoli in portafoglio						
* interessi attivi	507.423		1.823.276		-1.315.853	
* plusvalenze (+)/minusvalenze (-) nette	159.354	666.777	-3.000	1.820.276	162.354	-1.153.499
Depositi c/o istituti assicurativi						
* interessi attivi	2.070.512		5.027.088		-2.956.576	
* oneri	0	2.070.512	-50	5.027.038	50	-2.956.526
Altri interessi						
* interessi attivi su c/c bancari	5.771.792		880.179		4.891.613	
* interessi su prestiti al personale	21.748		19.440		2.308	
* altri interessi attivi	706.502	6.500.042	414.470	1.314.089	292.032	5.185.953
Totale Proventi finanziari		9.237.331		8.742.334		494.997
Altri oneri e proventi netti						
* interessi passivi a remunerazione fondi GP	-1.754.213		-648.154		-1.106.059	
* int. pass. remuneraz. Capit. Invest. in eccesso comm. istituz.	-2.568.849				-2.568.849	
* differenze cambio nette su operaz. commerc.	-145.269		88.404		-233.673	
* premi netti su operaz. di copert. rischio cambio	-2.507		6.113		-8.620	
* differenze nette per altre negoziazioni	-90	-4.470.928	-36	-553.673	-54	-3.917.255
Totale Oneri finanziari		-4.470.928		-553.673		-3.917.255
TOTALE		4.766.403		8.188.661		-3.422.258

La gestione del portafoglio finanziario è stata caratterizzata da una riduzione della quota investita in strumenti assicurativi e titoli obbligazionari e di stato.

La modifica del mix di portafoglio, tesa ad ottimizzare il profilo di rischio/rendimento complessivo in un contesto di incertezza dei mercati, si è riflessa in una riduzione dei "Proventi su titoli in portafoglio" e sui "Depositi c/o istituti assicurativi" ed un incremento degli "interessi attivi su c/c bancari". La plusvalenza è riconducibile al titolo obbligazionario giunto a scadenza nel maggio 2008.

La gestione finanziaria della liquidità ha assicurato la difesa del patrimonio della Società dall'erosione dell'inflazione raggiungendo un rendimento complessivo del 4,5%, superiore al tasso medio annuo di inflazione, attestatosi al 3,3%, ed al tasso Euribor ad un mese, attestatosi al 4,3%, sostanzialmente uguale a quello riconosciuto all'AEEG (4,276%).

Rettifiche di valore di attività finanziarie**€ 0 (€ -158.454 al 31.12.2007)**

Nel corso dell'esercizio non sono state rilevate movimentazioni.

Proventi e oneri straordinari**€ 0 (€ -20.622 al 31.12.2007)**

Il conto non è stato movimentato nel corso dell'esercizio.

Imposte sul reddito di esercizio, correnti, differite e anticipate**€ 7.967.742 (€ 4.036.867 al 31.12.2007)**

Il dettaglio delle imposte è riportato nella seguente tabella:

Imposte sul reddito d'esercizio	Valore al 31.12.2008	Valore al 31.12.2007	Variazione
Imposte correnti			
I.R.E.S.	5.104.559	1.118.237	3.986.322
I.R.A.P.	3.214.043	2.609.555	604.488
Totale imposte correnti	8.318.602	3.727.792	4.590.810
Imposte anticipate	-1.341.759	-440.941	-900.818
Rigiro imposte anticipate anni precedenti	1.086.474	-	1.086.474
Totale imposte anticipate	-255.285	-440.941	185.656
Imposte differite	99.858	750.016	-650.158
Rigiro imposte differite anni precedenti	-195.433	-	-195.433
Totale imposte differite	-95.575	750.016	-845.591
Totale	7.967.742	4.036.867	3.930.875

5.5 – La finanza aziendale e il rendiconto finanziario

L'anno 2008 registra un sostanziale equilibrio tra le entrate e le uscite a differenza del precedente esercizio. Infatti, le risorse finanziarie disponibili al 31 dicembre 2008 sono pari a circa 142 milioni di euro, di cui circa 30 milioni fondi Global Partnership, rispetto ai circa 145 milioni al 31 dicembre 2007, di cui circa 40 milioni fondi Global Partnership. Ciò è dovuto essenzialmente alla copertura del fabbisogno di cassa della commessa nucleare da parte dell'Autorità che, nell'arco del 2008, con le delibere 353/07, 38/08, 86/08 e 138/08, ha dato disposizioni alla Cassa Conguaglio del Settore Elettrico di erogare a SO.G.I.N. complessivamente 450 milioni di euro, sulla base delle richieste presentate dalla stessa Società.

Anche nel corso del 2008, la gestione della liquidità, caratterizzata da una riduzione della quota investita in strumenti assicurativi ed obbligazionari, ha assicurato la difesa del patrimonio della Società dall'erosione dell'inflazione, raggiungendo un rendimento complessivo del 4,5%, superiore al tasso medio annuo di inflazione, pari all'3,3% ed al tasso medio annuo dell'Euribor ad 1 mese, attestatosi a circa il 4,3%.

Gli investimenti finanziari sono rivolti al mercato monetario principalmente con controparti bancarie e assicurative, con un livello di rischio quindi molto basso.

Il nuovo contesto economico-finanziario e regolatorio (connesso alla delibera 103/08 dell'AEEG) ha posto il problema di individuare una nuova strategia di gestione degli investimenti finanziari mirata ad ottimizzarne il rendimento conservando le caratteristiche di prudenza degli investimenti stessi.

A tal fine, ad ottobre 2008, si è deciso di aggiornare i criteri per la gestione del portafoglio investimenti ed è stato costituito un gruppo per la sua valutazione, aperto anche a professionisti esterni. Da una prima analisi, è subito emerso che la definizione del portafoglio investimenti è subordinata all'acquisizione di certezze in ordine alle regole con le quali maturano gli interessi sul capitale investito nella commessa nucleare in base alla delibera 103/2008 ed all'entità della riserva di liquidità da mantenere in capo a SO.G.I.N. Quest'ultima nel 2008 è stata dell'ordine dei 100 milioni. Nelle more della definizione di nuovi criteri, la liquidità è stata depositata su conti correnti bancari che, al momento, sembrano gli unici strumenti che presentano un adeguato profilo di rischio-rendimento compatibile con una efficiente gestione finanziaria.

In relazione al pagamento di fatture estere di importo rilevante nel corso del 2008, al 31 dicembre 2008 si rileva un credito per l'imposta sul valore aggiunto verso l'Amministrazione finanziaria francese per circa 36 milioni di euro. Tale somma è stata rimborsata a SO.G.I.N. all'inizio di marzo 2009.

Si segnala inoltre di aver ricevuto nel mese di agosto 2008 il rimborso IVA per l'anno di imposta 2004 pari a circa 6,3 milioni più interessi.

Con la delibera 195/08 l'Autorità per l'energia elettrica e il gas ha chiesto a SO.G.I.N., il piano finanziario relativo all'anno 2009 per la commessa nucleare. Tale documento, con il dettaglio mensile degli incassi e dei pagamenti attesi, è stato tempestivamente trasmesso da SO.G.I.N. entro la fine di gennaio e successivamente integrato in base alle osservazioni formulate dall'Autorità. In

merito non si ravvisano, al momento, particolari criticità di carattere finanziario, in quanto non ci sono motivi per ritenere che l'Autorità non provvederà tempestivamente agli stanziamenti necessari a far fronte alle necessità di cassa previste per il 2009. A conferma di quanto appena espresso si rende noto, infatti, che l'Autorità con la delibera 57/09 ha disposto una prima erogazione, entro il 30 maggio 2009, dell'importo di 150 milioni in favore della Società.

I flussi finanziari generati nel 2008 sono rappresentati nei rendiconti che seguono e raffrontati con quelli dell'anno precedente. La prima tabella evidenzia i flussi di cassa con riferimento ai diversi destinatari raggruppati in classi omogenee. La seconda evidenzia i movimenti finanziari in relazione alle poste del conto economico ed alle variazioni di quelle dello stato patrimoniale.

Rendiconto dei flussi di cassa per classi di destinatari

(migliaia di Euro)	2008	2007
TOTALE DISPONIBILITA' INIZIALE AL 1° GENNAIO	144.537	298.282
LIQUIDITA' GENERATA NEL PERIODO		
Entrate		
Cassa Conguaglio Settore Elettrico	450.000	0
Conto deposito Global Partnership	0	27.000
Istituti bancari e finanziari	8.351	9.643
Clienti	7.490	12.567
Altre	7.990	8.401
erario (imposte e tributi)	7.553	7.899
istituti assicurativi	10	36
personale (entrate diverse)	295	316
terzi diversi	132	150
Totale entrate	473.831	57.611
Uscite		
Personale	64.933	56.146
Stipendi e salari, TFR	33.072	28.742
istituti previdenziali	13.350	12.661
ritenute Irpef	13.957	11.008
associazione dipendenti	3.711	3.412
uscite diverse	843	323
Fornitori	389.064	139.167
Altre	21.999	16.043
erario (imposte e tributi)	2.085	6.356
istituti assicurativi	553	761
istituti bancari e finanziari	97	209
fornitori Global Partnership	15.477	5.885
terzi diversi	3.787	2.832
Totale uscite	475.996	211.356
TOTALE LIQUIDITA' GENERATA NEL PERIODO	-2.165	-153.745
TOTALE DISPONIBILITA' FINALE AL 31 DICEMBRE	142.372	144.537

Rendiconto finanziario per poste di bilancio:

(migliaia di Euro)	2008	2007
DISPONIBILITA' INIZIALI AL 1° GENNAIO		
Cassa	24	12
Banche – Rapporti di conto corrente	8.545	4662
Banche – Depositi a breve termine	39.000	21.200
Impieghi finanziari a breve termine	96.968	272.408
TOTALE DISPONIBILITA' INIZIALI	144.537	298.282
LIQUIDITA' GENERATA NEL PERIODO		
Autofinanziamento		
Utile netto dell'esercizio	8.572	398
Ammortamento immobilizzazioni materiali	4.465	5.290
Ammortamento immobilizzazioni immateriali	2.073	2.073
Variazione netta dei fondi per rischi ed oneri	303	775
Variazione netta del fondo trattamento di fine rapporto	-2.460	-1.299
Totale autofinanziamento	12.953	7.237
Liquidità generata dalla gestione operativa		
Investimenti in immobilizzazioni materiali netti	9.276	-4.118
Investimenti in immobilizzazioni immateriali	412	-2923
Variazione netta del circolante	-74.428	14.638
Totale liquidità generata dalla gestione operativa	-64.740	7.597
Variazione acconti per attività nucleari	49.808	-169.407
Fabbisogno finanziario del periodo	-1.979	-154.573
Variazione delle immobilizzazioni finanziarie	-186	828
TOTALE LIQUIDITA' GENERATA NEL PERIODO	-2.165	-153.745
DISPONIBILITA' FINALI		
Cassa	10	24
Banche – Rapporti di conto corrente	79.303	8.545
Banche – Depositi a breve termine	30.000	39.000
Impieghi finanziari a breve termine	33.059	96.968
TOTALE DISPONIBILITA' FINALI	142.372	144.537

La liquidità è rimasta sostanzialmente inalterata a motivo delle erogazioni effettuate dalla Cassa Conguaglio del Settore Elettrico nel corso del 2008.

Come già detto nessun ulteriore fondo è stato erogato a SO.G.I.N. per la gestione del progetto Global Partnership di cui all'Accordo di cooperazione internazionale ratificato con la legge 160/05.

Gli incassi da Istituti bancari e finanziari si riducono poiché la maggiore giacenza su conti correnti bancari, di cui si è già detto, ha determinato una ritenuta d'acconto maggiore rispetto al precedente esercizio.

Gli incassi da clienti si riducono avendo ottenuto solo nei primi mesi del 2009 l'approvazione del rendiconto delle attività svolte nel corso dell'esercizio 2007 nell'ambito del progetto di Global Partnership.

La variazione della voce "Altre Uscite" - erario dipende principalmente dal credito IRES per il quale non è stato necessario versare né il saldo 2007, né gli acconti 2008 a differenza del precedente esercizio.

5.6 - La separazione contabile della commessa nucleare e dei servizi per terzi

Va ricordato che Sogin SpA, in ossequio al disposto della legge n. 239/04 e della delibera dell'Autorità n. 103/2008 (art. 6.1 dell'allegato "B"), nel bilancio fornisce informazioni separatamente per le attività di disattivazione delle installazioni nucleari e di sistemazione del combustibile nucleare (che costituiscono la commessa istituzionale) e per le altre attività svolte da Sogin (commessa mercato).

Predisporre, conseguentemente, in appendice al bilancio civilistico:

1. - lo Stato patrimoniale senza attribuzione dei servizi comuni;
2. - lo Stato patrimoniale con la ripartizione dei servizi comuni;
3. - il Conto economico dei settori contabili senza alcuna attribuzione;
4. - il Conto economico con attribuzione alle singole voci di costo.

Di seguito si riportano i dati relativi allo stato patrimoniale e al conto economico così riclassificato, che pongono in evidenza anche i dati contabili relativi alla ripartizione dei servizi comuni tra commessa istituzionale e commessa di mercato. Quanto ai valori "non attribuiti", essi accolgono nello stato patrimoniale separato, tra le altre, le voci liquidità e patrimonio netto.

STATO PATRIMONIALE SEPARATO	AL 31 DICEMBRE 2008				AL 31 DICEMBRE 2007		
	Nucleare	Terzi	Nati	Totale	Nucleare	Terzi	Totale
PATRIMONIO NETTO E PASSIVO							
A) PATRIMONIO NETTO							
I. Capitale			15.100.000	15.100.000	15.100.000		15.100.000
IV. Riserva legale			601.392	601.392		581.472	581.472
VII. Altre riserve: arrotondamenti					1		1
VIII. Utili portati a nuovo			593.333	593.333	-200.000	414.869	214.869
IX. Utile dell'esercizio			8.571.806	8.571.806		398.384	398.384
Totale Patrimonio Netto (A)			24.866.531	24.866.531	14.900.001	1.394.725	16.294.726
B) FONDI PER RISCHI ED ONERI							
1) Per trattam. di quiescenza e obblighi simili	368.082	-1.366		366.716	478.949		478.949
2) Per imposte	791.408			791.408	886.983		886.983
3) Altri	1.747.400	14.600		1.762.000	790.000	460.625	1.250.625
Totale Fondi per rischi e oneri (B)	2.906.890	13.234		2.920.124	2.155.932	460.625	2.616.557
C) TRATTAMENTO FINE RAPPORTO DI LAVORO SUBORDINATO	15.746.810	705.573		16.452.383	16.457.692	454.588	16.912.280
D) DEBITI							
6) Acconti:	157.244.030	688.053		157.932.083	107.435.591	1.327.906	108.763.497
a) acconti per attività nucleari	157.244.030			157.244.030	107.435.591		107.435.591
b) acconti per altre attività		688.053		688.053		1.327.906	1.327.906
7) Debiti verso fornitori	42.986.501	11.137.367		54.123.867	49.653.877	8.230.824	57.884.701
9) Debiti verso imprese controllate	4.340.859	217.454		4.558.313	4.004.454	45.440	4.049.894
12) Debiti tributari	3.306.816	1.482.870	-581	4.789.105	1.826.690	54.998	1.881.688
13) Debiti verso istituti di previd. e di sicurezza	3.280.816	288.980		3.569.796	3.130.269	146.843	3.277.112
14) Altri debiti	18.119.338	34.913.998	-3.750	53.029.586	18.032.635	47.735.930	65.768.565
Totale Debiti (D)	225.278.359	48.728.722	-4.331	278.002.750	184.083.516	57.541.941	241.625.457
E) RATEI E RISCONTI							
TOTALE PASSIVO	247.932.059	49.447.529	24.862.200	322.241.788	219.597.141	59.851.879	279.449.020

CONTO ECONOMICO SEPARATO	2008			2007		
	Nucleare	Terzi	Totale	Nucleare	Terzi	Totale
A) VALORE DELLA PRODUZIONE						
1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni						
a) Ricavi per prestazioni connesse all'attività nucleare	390.082.959	0	390.082.959	168.874.107	0	168.874.107
3) Variazione dei lavori in corso su ordinazione	0	467.426	467.426	0	669.490	669.490
5) Altri ricavi e proventi	1.456.194	8.434.312	9.890.506	6.033.063	7.561.946	13.595.009
Totale valore della produzione (A)	391.539.153	8.901.738	400.440.891	174.907.170	8.231.436	183.138.606
B) COSTI DELLA PRODUZIONE						
6) Per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci	12.080.828	26.573	12.107.401	7.847.946	24.900	7.872.846
7) Per servizi	294.508.792	4.445.694	298.954.486	89.931.379	3.683.848	93.615.227
8) Per godimento di beni di terzi	4.506.842	201.480	4.708.322	10.946.311	143.297	11.089.608
9) Per il personale	58.958.302	4.278.145	63.236.447	58.415.542	4.028.651	62.444.193
10) Ammortamenti e svalutazioni	6.342.834	337.864	6.680.698	7.359.042	3.939	7.362.981
11) Variazioni delle rimanenze di materie prime, sussidiarie, di consumo e merci	0	0	0	0	0	0
12) Accantonamenti per rischi	1.334.740	14.600	1.349.340	406.578	460.625	867.203
13) Altri accantonamenti	0	0	0	0	0	0
14) Oneri diversi di gestione	1.546.157	84.865	1.631.022	3.337.157	123.725	3.460.882
Totale costi della produzione (B)	379.278.524	9.389.222	388.667.746	178.243.955	8.468.985	186.712.940
Differenza tra valore e costi della produzione (A-B)	12.260.629	-487.484	11.773.145	-3.336.785	-237.549	-3.574.334
C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI						
16) Altri proventi finanziari	2.697.412	6.539.919	9.237.331	7.277.297	1.581.249	8.858.546
17) Interessi e altri oneri finanziari	2.568.849	1.902.079	4.470.928	21.582	648.303	669.885
Totale Proventi e oneri finanziari (C)	128.563	4.637.840	4.766.403	7.255.715	932.946	8.188.661
D) RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITA' FINANZIARIE						
18) Rivalutazioni	0	0	0	0	0	0
19) Svalutazioni	0	0	0	158.454	0	158.454
Totale Rettifiche di valore di attività finanziarie (D)	0	0	0	-158.454	0	-158.454
E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI						
20) Proventi	0	0	0	0	0	0
21) Oneri	0	0	0	20.621	1	20.622
Totale proventi e oneri straordinari (E)	0	0	0	-20.621	-1	-20.622
Risultato lordo dell'esercizio (A-B+C+D+E+F)	12.389.192	4.150.356	16.539.548	3.739.855	695.396	4.435.251
22) Imposte sul reddito di esercizio, correnti, differite e anticipate	-6.622.440	-1.345.302	-7.967.742	3.739.855	297.012	4.036.867
Risultato netto dell'esercizio	5.766.752	2.805.054	8.571.806	0	398.384	398.384

Il valore della produzione della commessa istituzionale del 2008 è stato determinato in base al nuovo modello di remunerazione stabilito dall'Autorità con la delibera 103/08. Con riferimento all'articolato di questa delibera, le componenti positive e negative di reddito sono elencate nella tabella che segue, con evidenza del margine conseguito per ciascuna fattispecie.

Commessa nucleare 2008 - (Valori in migliaia di Euro)	Rif. delib. 103/08	componenti positive	componenti negative	margine
Riconoscimento costi esterni commisurati:	All. A - art. 3	280.806	280.806	0
Smartellamento		46.386	46.386	0
Manutenzioni		2.711	2.711	0
Project management Commisurato		912	912	0
Combustibile		230.727	230.727	0
Deposito Nazionale		70	70	0
Corrispettivo accelerazione	All. A - art. 8, comma 9	3.087		3.087
Altri ricavi e proventi	All. A - art. 14, comma 2	1.456	118,3	1.338
Costi efficientabili	art. 5	67.912	82.259	5.654
Politiche esodo personale	All. A - art. 9	8.116	8.526	-410
Costi ad utilità pluriennale	All. A - art. 4, comma 3	6.393	6.343	50
Accantonamenti	All. A - art. 2, comma 8	0	1.345	-1.345
Gestione Finanziaria	All. A - art. 4, comma 7	2.697	2.569	129
Totale prima delle imposte		390.467	381.966	8.502
Imposte	All. A - art. 2, comma 7	3.887	6.622	-2.735
Totale		394.355	388.588	5.767

Come si evince dalla tabella, i margini positivi della commessa sono correlati:

- al corrispettivo per l'accelerazione delle attività di smantellamento;
- agli altri proventi e ricavi, che, a differenza dei precedenti esercizi, non concorrono all'incremento degli acconti nucleari, ad eccezione di quanto esplicitamente previsto dall'art. 14 dell'Allegato A della delibera 103/08 e cioè 20% dei ricavi derivanti dalle attività di smantellamento, quali la vendita di materiali e attrezzature e 10% dei ricavi connessi alla vendita/valorizzazione di edifici e terreni;
- alla maggiore efficienza realizzata nell'anno rispetto a quella predeterminata dall'Autorità nella delibera 103/08 con riferimento ai cosiddetti costi efficientabili e cioè non direttamente commisurati all'avanzamento degli smantellamenti. In particolare rispetto alla base costi riconosciuta dall'Autorità e cioè il consuntivo costi 2007, si rileva:
 - un incremento del corrispettivo riconosciuto nel 2008, in ragione dell'inflazione, pari a circa 2,8 milioni;
 - un decremento di questi costi per circa 2,9 milioni, di cui circa 1,6 milioni per il personale comandato ed i servizi resi da ENEA;
- ai costi ad utilità pluriennale, in relazione alla differenza tra i criteri di remunerazione fissati dall'Autorità rispetto alle modalità di ammortamento adottate dalla Società;
- alla gestione finanziaria del capitale investito nella commessa, avendo la Società realizzato un rendimento, sia pure di poco, superiore a quello prestabilito dall'Autorità.

I margini negativi si evidenziano in corrispondenza:

- dell'incentivo all'esodo anticipato del personale dipendente, in relazione al recupero, a valere sul corrispettivo riconosciuto per gli incentivi all'esodo 2008, di un 1/6 dell'incentivo riconosciuto nell'esercizio 2007 in eccesso a quello strutturale;
- degli accantonamenti a fondo rischi ed oneri futuri, che saranno eventualmente riconosciuti solo quando ce ne dovesse essere la effettiva manifestazione numeraria ed in quanto rientranti tra i costi commisurati all'avanzamento;
- dell'imposte di periodo che non sono più integralmente riconosciute come nei precedenti esercizi, rimanendo a carico della Società la quota parte correlata al totale dei margini evidenziato in

tabella prima delle imposte, forfetariamente fissata dall'Autorità nella misura del 32,17%.

Per quanto riguarda la classificazione dei costi a fronte delle categorie previste dalla delibera 103/08, l'Autorità ha qualificato non commisurati all'avanzamento i costi di project management per un totale di circa 134 mila euro che sono stati quindi riclassificati tra quelli efficientabili.

Complessivamente si evidenzia per la prima volta per la commessa nucleare un importante risultato positivo dopo le imposte correlato alla gestione ordinaria dell'Impresa.

Il valore della produzione delle altre attività svolte da SO.G.I.N. (commessa mercato) si incrementa dell'8% rispetto al 2007. L'EBITDA si riduce e passa ad un valore negativo. Il risultato complessivo di queste attività dopo le imposte resta considerevolmente positivo grazie alla gestione finanziaria, che quest'anno si giova peraltro del definitivo chiarimento di quali siano le fonti finanziarie della commessa nucleare e quali no, stabilito dall'Autorità in via generale con la delibera 103/08 e sancito a consuntivo per il 2008 con la delibera 57/09.

I rapporti con l'unica impresa controllata (NUCLECO SpA) sono avvenuti a normali condizioni di mercato. SO.G.I.N. non ha intrattenuto alcun rapporto con altre parti correlate.